

从规划设计落实三方面做好党建工作

刘国才

如何做好党建工作,发挥好党建政治引领作用,促进单位业务发展、内部管理,都是亟待研究解决的重要问题。笔者深入学习中共中央办公厅印发的《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》,从党建工作谋划、设计、落实3个方面分析,提出相关建议。

党建工作谋划

站位要高、系统思维缺一不可。

一是站位要高。文件要求,中央和国家机关必须在落实全面从严治党责任中走在前、作表率。党建工作谋划要站在党中央全面从严治党工作大局下进行。

笔者通过学习深刻领会到,各级党组织要提高政治站位,完成把方向、管大局、保落实政治任务。把方向,就是不能出现政治问题,具体为增强“四个意识”,坚定“四个自信”、落实“两个维护”,在思想政治行动上始终与中央保持一致。管大局,就是所有工作,即党的建设、业务发展、内部管理都始终围绕党中央生态文明建设和污染防治攻坚战开展。保落实,就是坚决按照生态环境部党组、驻部纪检监察组要求,完成好党建、业务和内部管理任务。

各级党组织要及时学习贯彻党中央要求和生态环境部党组、驻部纪检监察组的决策部署;始终使党员和职工保持较高的政治站位和行动自觉;及时解决单位在党的建设、业务发展、内部管理工作中遇到困难和问题,坚守底线、做出表率。以上三个步骤在逻辑上逐级递进,学习贯彻是提高站位和行动自觉的基础;提高政治站位和行动自觉是保障。

从站位讲,生态环境部门如

果不能站在党中央生态文明建设和污染防治攻坚战高度谋划工作,就不可能参与好国家经济社会发展在生态环保领域的综合决策;如果不能站在对全国生态环境保护工作实施统一监管高度谋划工作,就不可能提出高水平管理举措;如果不能站在地方党委政府如何落实党中央要求和生态环境部工作部署高度谋划工作,就不可能进行有效的监管和服务。

二是系统思维。文件明确,党委(党组)落实全面从严治党主体责任,要坚持全面从严治党各领域各方面各环节全覆盖,要坚持全面从严治党过程和效果相统一。

全覆盖就是横向上,要覆盖党的建设、业务发展、内部管理。什么是有效果?就是纵向上,工作推进要规范、科学、有序。做到全覆盖、有效果,必须进行系统思维,工作谋划必须涵盖目标、任务、责任3个方面。目标是努力方向,任务支撑目标实现,责任保障任务完成。

从系统思维讲,工作谋划如果不明确目标、支撑目标的任务、完成的责任,工作部署必然陷入盲目,工作推进也难以有目标。当前,谋划工作系统思维不够已成为一种顽疾,比如不少单位将工作谋划等同于工作任务谋划,年度工作计划仅是列出十几项任务,至于任务完成要实现什么目标,以及如何落实责任保障任务完成却不被重视和明确。底线目标守不住,离模范单位目标也越来越远。为什么总在强调目标导向、结果导向,根本原因在于工作谋划的系统思维不够。

党建工作设计

根据文件要求,结合生态环

境系统实际,笔者认为,党建工作目标可确定为两项:坚守底线、做出表率。党建工作任务、责任都可围绕实现两项目标进行设计和推进。

坚守底线是提高政治站位的基本要求,是强化政治规矩、对标生态环境部党组巡视、解决当前易发多发底线失守的具体措施;做出表率是提高政治站位的更高要求,是对标中央模范机关标准,干在实处、走在前列的具体措施。对同一单位、同一个人讲,既要坚守底线,更要做出表率。

一是坚守底线。

要梳理底线,底线既包括中央、生态环境部党组和驻部纪检监察组提出的要求,也包括党章和党纪党规、法律法规等法规制度。要对照梳理出的底线,排查本单位(部门)存在问题,对照底线要求,做好整改工作。要明确问题整改责任单位、整改措施、整改时限。对排查发现问题或虽未发现问题,但易出现问题的底线,制定针对性防范措施。对制度不健全的,进行完善;对出台的

党组织要发挥把方向、管大局、保落实领导作用,制定工作方案,逐一落实管理部门、业务部门、各党支部工作责任,并逐一列出清单。管理部门职责在于依照上级要求和法规制度,保障单位运行。管理部门要依照“三定”职责,梳理底线;对照底线排查和整改问题,制定风险防范措施,完善管理制度。业务部门职责在于提供管理和技术支撑。业务部门要梳理要求类底

线,主要是上级下达的工作任务;要对照工作任务是否完成底线排查和整改问题;要依管理部门梳理的底线,排查和整改执行不到位问题;要针对两类底线制定风险防范措施,完善内部管理制度。党支部职责在于提高党员干部政治站位和行动自觉,发挥好战斗堡垒作用。党支部要对照管理部门(党办)梳理的底线,排查和整改在执行“三会一课”“主题党日”,完成部党建工作要点等方面存在的问题;制定风险防范措施;完善党建工作制度。

要领导责任;压实党员干部责任,发挥先锋模范作用,履行带头责任,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来;压实全体职工生态环保铁军责任。

要构建责任机制,确保责任落到实处。一是构建学习教育机制,以提高政治站位,增强思想、行动自觉。二是构建组织领导机制,以加强领导、明确责任、高效、迅速开展工作。三是构建监督检查机制,通过调度、检查、督办,拧紧螺栓,促进党建、管理、业务工作落地见效。四是构建考核奖惩机制,制定严格考核奖惩办法、严格依照考核办法考核。

在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上走在前、做表率。在始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致上走在前、做表率。在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上走在前、做表率。牢记初心使命,带头弘扬密切联系群众的作风。具体工作中,可将做表率四项任务进一步细化为党建做表率工作任务、业务发展做表率工作任务、内部管理做表率工作任务。

党组织发挥把方向、管大局、保落实领导作用,制定工作方案,逐一落实基层党组织党建工作做表率、业务部门业务发展做表率、管理部门内部管理作表率责任。

党建工作落实

一要压实责任。根据文件要求,要压实6个责任:压实党组织主体责任,发挥把方向管大局保落实领导作用;压实纪委监委监督责任,履行全面从严治党监督责任;压实党委(党组)落实全面从严治党主体责任;压实行政负责人及部门领导责任,履行全面从严治党“一岗双责”责任;压实领导班子成员其他成员责任,履行分管领域全面从严治党工作重

清风湿

压紧压实管党治党政治责任

冯燕

驻生态环境部纪检监察组在2020年工作要点中强调,要坚持依规治党,进一步压紧压实驻在部门党组织管党治党政治责任;用好以党章、准则、条例、规则为主体的管党治党制度利器,推动基层党组织管党治党责任落细落小落实,打通管党治党“最后一公里”。作为基层纪检组织,我们要深入贯彻工作要点的要求和部署,紧紧抓住责任制这个“牛鼻子”,推动党委主体责任、书记第一责任人责任和纪委监督责任贯通联动,一体落实,把负责、守责、尽责体现在每个党组织、每个岗位上。

坚定不移把“严”的主基调长期坚持下去。习近平总书记强调,“党要管党、从严治党,靠什么管、凭什么治?就要靠严明纪律。”“依规治党,首先是把纪律和规矩立起来、严起来、执行起来。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央加强党内法规制度建设作为全面从严治党之长远之策、根本之策,先后出台了《中国共产党党内监督条例》《中国共产党问责条例》《中国共产党党组工作条例》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》等党内法规,对各级党组织和纪检监察组织管党治党政治责任都有明确的规定,我们要加强本单位对这些党内法规落实情况的监督,坚定不移把“严”的主基调长期坚持下去,从基础制度抓起、从日常规范抓起,坚持真管真严、敢管敢严、长管长严。

紧紧扭住党委主体责任“牛鼻子”。习近平总书记强调:“不明确责任,不落实责任,不追究责任,从严治党是做不到的。”构建完整责任链条,党委主体责任是前提,纪委监督责任是保障,书记第一责任人是关键,三者既要各司其职、同向发力。建立纪委书记与党委书记交换意见机制,坚持每

半年与党委专题研究全面从严治党工作,梳理责任清单,紧盯全面从严治党责任书签订,加强谈心谈话,督促领导干部切实履行“一岗双责”。通过重大事项请示报告、提出意见建议、监督推动党委决策部署落实等方式,协助党委落实全面从严治党的主体责任。加强指导和监督,压实各支部书记和纪检委员履行全面从严治党责任。通过有效推动主体责任把管党治党责任记在心上、扛在肩上、落实到行动上,形成全面从严治党一级抓一级、层层抓落实的责任体系。

以监督检查和考核问责压实管党治党政治责任。习近平总书记指出:“要加强督促检查,对党内法规制度执行不力、落实不好、问题突出,的要敢于亮黄牌、掏红牌。”加强对巡视反馈问题、主题教育检视问题整改落实情况的监督检查,压紧压实党委管党治党政治责任。加强对办公室、财务、人事、科技等相关职能部门履行全面从严治党监管职责情况的监督检查,通过约谈提醒、召开专题会议、听取汇报等方式,督促发挥抓源头、防风险的作用。加强党建考核,将基层党组织推进依规治党、遵守执行党内法规情况纳入党建考核,形成鲜明导向和有效约束。精准规范严肃追责问责,开展制度执行情况专项检查,严肃查处制度空转背后存在的责任落实软化等问题。对履行全面从严治党不到位、工作形式化表面化的党员干部,严肃追责问责。

生态环境部环境规划院纪委将认真贯彻落实驻部纪检监察组工作部署,履行好党章赋予的职责,严格执行各项党内法规,充分履行协助职责与监督责任,推动全面从严治党“三个责任”贯通联动、一体落实,把管党治党政治责任压紧压实,以全面从严治党新成效,为助力打赢污染防治攻坚战提供坚强政治和纪律保障。

作者系生态环境部环境规划院党委副书记兼纪委书记

遵守法纪要全家齐心协力

亲爱的女儿:
上周起疫情防控形势又吃紧。从正月初四你到医院值班,已经几个月没有回家了,一直在防疫一线,身体精神高度紧张,这次又参加筛查检测工作,我和妈妈都全力支持你,你也要自己当心,做好防护。

从全国总的情况和大的趋势看,我国疫情已经控制住了。从世界范围看,我国疫情防控工作做得很好,体现了我国制度优势,所以我们现在也不会慌张。从舆论场和朋友圈中的信息可以反映出,这几个月来,人们心态发生着过山车式的变化,从争论到趋于平和一致。在这样一个历史背景下,从国

家治理的角度讨论廉政的问题,可能会比以往产生更多共鸣吧。

最近学习《监察法》,廉政问题不仅限于中共党员、政府机关,还包括行使公权力的单位、提供公共服务的单位,比如文教卫生单位。健康医疗作为一项基本民生,实际上是国家治理架构的重要组成部分,医务机构是执政体系的延伸。人称医护人员为白衣战士,可见医患双方不是买卖关系,因此需要有一个很高的思想站位。你说过很想做卫生政策体制的比较研究,这应当是一个出发点。

你可以从医生誓言或职业风险的角度来看待法纪问题,但也有必要站在更高的层面看待和理

解这个问题。随着职业发展和责任增加,你会越来越体会到这一点。我自己的体会是,遵守法纪必须全家齐心协力。在凭私利发展下去,最终苦果由家庭分尝,更不必谈党和国家事业的损失。

行为表象上的吃苦耐劳和遵规守纪是必然王国层面,还要在思想上尽快地成熟起来,那就是自由王国。实际上,从你的微信朋友圈发言里看到,你这几个月也改变了不少,表露出更多的家国情怀,我和妈妈都很欣慰。以上匆忙写成。天热事多,注意身体。

(执笔人为生态环境部应对气候变化司副司长孙桢,标题为编者所加)

肩上的职责,要求必须有所担当

儿子:
在这段受新冠肺炎疫情影响的特殊时期里,妈妈更加感受到了你成长的变化,你进步了、懂事了,不仅学习自觉性和独立思考能力提高了,而且还主动帮父母分担家务、照顾弟弟。此时此刻,妈妈有很多话想对你说。

疫情初期,全国各地按照防控要求纷纷停工停课,妈妈的单位也不例外,随着疫情有所缓解,可以结合实际情况自主选择居家办公或者到岗上班。记得那段时间,你经常对我说同样的话:“为什么别人的妈妈可以在家办公,您干嘛非要去单位呢?如果您在家里,就可以随时辅导我的网课,对弟弟来说也是一件好事情。您知道吗,爸爸一个人分身乏术,弟弟磕着碰着是常有的事……”

回想两年前你弟弟还不满半岁时,妈妈第一次向全家预告即将去外地执行大气强化督查任务,半个月后才能返回。当时你和爸爸都表示强烈反对,爸爸因为不满我疏于照顾年幼的弟弟甚至给我扣上“挣表现”的帽子,你则拿出一贯软磨硬泡的伎俩希望我改变主意,我只好故作轻松地对你调侃道:“妈妈不在家唠叨你的日子该有多惬意啊,而且趁弟弟现在还不黏我,刚好给你机会展示‘哥哥华力’……”

亲爱的儿子,妈妈何尝不想多点时间陪在你和弟弟身边!此刻,请你听听妈妈的心声,但愿少少的你能试着理解并支持妈妈的决定,因为令我走出家门的不仅仅是一份工作,更是一份事业,一份让我热爱、崇拜并且愿意为之终身奋斗的环保事

业。它是我肩上的职责,要求我必须有所担当。人有了职责,学会担当,才能居万物之首,傲立于世。

儿子,你是否注意到天空颜值的变化?你有没有发现蓝天越来越多、空气越来越好?我们的城市也变得越来越美了?这一切的变化背后,离不开“生态环境卫士”们夜以继日、不辞辛劳的坚持与付出。

儿子,环境保护工作不仅关系到我们每个人的生存环境和生活质量,而且在打赢新冠肺炎疫情防控阻击战中也扮演着重要角色。疫情期间医疗废物应急处置至关重要,是保障疫情防控效果的另一个重要战场。妈妈作为生态环境系统政策研究部门的一员,应该抓紧研究国内外在医疗废物管理和处置方面的先进技术、

经验,积极为当前严峻的疫情防控形势献计献策,尽一点绵薄之力。

妈妈相信很多人和我有着同样的想法:虽然不能去到抗击疫情第一线与医务工作者并肩战斗,但是我们可以在各自的岗位上发光发热,有所作为,用微薄的力量传递爱和温暖,活成自己心目中无所畏惧的最美逆行者。

常言道,父母是孩子的第一任老师,父母的一言一行都会给孩子带来潜移默化的影响。因此要想给你树立好榜样,妈妈就应该以身作则。“环境保护,道阻且长,行将将至”诠释了忠诚担当、勇于奉献的“詮釋”精神。但愿这种精神能成为你成长道路上的一面旗帜,迷茫困惑时为你引领方向,遇到挫折时为你鼓舞斗志,提醒你不忘担当作为、不负时代使命,坚持用心中的画笔在未来的广阔天地中描摹生命的厚度。

(执笔人为生态环境部对外合作与交流中心周波,标题为编者所加)

守好阻断病毒传播的最后防线

亲爱的爸爸妈妈:

请原谅我吧,这次去武汉,我瞒着你们了。2020年的这个初春,武汉已经成为危险地带的代名词。如果告诉你们我去武汉了,只能让你们徒增牵挂,是为不孝。

战疫月余日,逆驰黄鹤楼。谁言无畏惧,白衣最风流。问君愁何在,亲语谓难求。出门挥浅笑,转去泪强休。匹夫慷慨行,攻坚势必酬。待得花开日,携手下扬州。

这首诗是儿子2月26日在离开北京前往武汉战疫一线的火车上写下的。一路上,我想了许多许多。

儿子和同事们从年初一开始投入疫情医疗废物应急处置技术支持工作,到出发前所看到的疫

情医疗废物产生数字,差不多每日都在增长。在疫情形势难料的时刻逆行武汉,面对未知的风险,说一点也不害怕是虚伪的。

但是儿子必须得去,一定要去!4万多名医护人员已经在武汉前线战斗了一个多月,他们无一日不着白衣,无一日不在前线,冒着极大的生命危险,施针药,出神挥浅笑,转去泪强休。匹夫慷慨行,攻坚势必酬。待得花开日,携手下扬州。他知道三月的扬州春风十里,正是最美好的时刻,友人的扬州之行定然十分美好。二月的武汉也正是早樱初开、春华渐盛的时节。春暖花开之日,必定是我们胜利凯旋之时!

(执笔人为生态环境部固废中心危险废物管理技术部郑洋,标题为编者所加)

是临行出门的时候,你们的宝贝孙女问我,爸爸什么时候回来呀?我心里一酸,一下子不知道怎么回答是好。工作这么多年,这还是第一次不知道什么时候能完成任务回家,甚至不知道还能不能回来。我顿了一顿,笑一笑跟她说:“爸爸很快就会回来的,在家要听话,认真上课,要照顾好姥姥和妈妈哦!”转身出门,两眼竟不由自主被泪水湿润了,强忍住才没有流出来。男子汉,大丈夫,顶梁柱,怎么能哭呢?

亲爱的爸爸妈妈,请你们放心吧,此去武汉,儿子一定会保护好自己,一定会不辱使命,一定会平安归来。说到武汉,儿子立刻想到一千多年前李白送别孟浩然而写下的千古名句“故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州。”他知道三月的扬州春风十里,正是最美好的时刻,友人的扬州之行定然十分美好。二月的武汉也正是早樱初开、春华渐盛的时节。春暖花开之日,必定是我们胜利凯旋之时!

(执笔人为生态环境部固废中心危险废物管理技术部郑洋,标题为编者所加)

绝不当污染的“保护伞”

亲爱的舅舅:

这几天,我一直给你打电话,你总是不接,我知道你还在生气。今天,我选择以书信的方式向你倾诉我内心的痛苦和难言之隐,以求得你对外甥的理解和原谅!

半月前,因为表弟养猪场废水污染,群众投诉,我局对他进行了立案查处,罚款两万元。你从乡下坐3个小时班车到县城找我,让我找关系摆平此事,帮表弟化解危机。我拒绝了你的要求。在饭桌上你愤然离席,连夜回到乡下。

俗话说“娘亲有舅”,你是我最亲的人,也是有恩于我的人。那天看你伤心离去,我心如刀割。想起当年,我考上了县里高中,因为家里贫寒,母亲怕交不起学费和生活费,想让我辍学回家务农。你听说后,冒着倾盆大雨,淌过齐腰深的河水,走了八

里多山路,来到我家,给母亲做工作让我继续念书,给我送来了150元钱作学费,并承诺要帮我念高中。那天你被雨淋湿,狼狈不堪的模样至今我都无法忘记。想起这些,我心里既惭愧又无奈。

我知道,从我参加工作至今,34年来,你从来没有给我提过什么要求。这次为表弟的事,你第一次向我开口,于情于理我都应该帮你,但我却一口拒绝了。那天你走后,我心里很矛盾、很纠结也很痛苦。但过后我依然觉得我的选择没有错!

你知道吗?我从1996年加入环保队伍,至今在环保岗位上工作了24年!作为环保人,我见证了基层环保工作者从被人歧视、不被理解到被人尊重,被社会重视的艰难历程。这一路走来,真的不容易!我与同事们

用多年辛勤的汗水和心酸的泪水,才换来了今天环境执法的威严和形象,我们不能自己把它毁掉,就像你亲手种出的庄稼不忍心去蹂躏一样。

我们环保部门每天都要接到大量的群众投诉,每年都要查处一大批环境违法案件。如果我们不能严格执法,秉公办案,怎么对得起那些受污染之害的群众呢?怎么去履行好自己的职责呢?怎么对得起国家发给我们的这份俸禄呢?作为环境执法人员,我们的肩上扛着沉甸甸的责任,我们的职责就是保护

好蓝天碧水,依法查处环境违法案件,让人民群众有个良好的生存环境。

法不容情。我知道你对我恩重如山,但在法律面前,我只能选择当一个忘恩负义的不孝外甥!因为国家法律不允许我那样做,肩上的职责不允许我那样做。自古忠孝不能两全,外甥虽然是一个极其平凡之人,但我深知国家的法律和肩上的职责不容许我超越权力,去破坏环保队伍形象,去充当污染环境的“保护伞”!舅舅,希望你原谅外甥的无能为力。

愿你身体健康,一切安好!

惹你生气的外甥:戴光军
(执笔人为湖北省襄阳市生态环境局南漳分局戴光军,标题为编者所加)

